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SUMAR 
Lucrarea noastră „Tehnică și expresie plastică în arta făuritorilor de iconostase. Bisericile

românești  din  zona  Hunedoarei  din  veacurile  XVIII  –  XIX”  urmărește  o  continuitate  și   o

completare a studiilor efectuate până în prezent de cercetători consacrați, prin abordarea unor

aspecte inedite din domeniul analizelor materialelor constitutive, precum și aspecte relevante din

observațiile de specialitate din domeniul conservării și restaurării. Astfel, contribuția de față se

află la granița dintre istorie, istoria artei,  arhitectură, epigrafie, artă plastică, artă ecleziastică,

analiza  științifică  ale  materialelor  și  teoria  și  practica  conservării  monumentelor  și  operelor

artistice, încadrând cu optimism studiul ca fiind unul pluridisciplinar. Pe parcursul acumulării și

a prelucrării volumului mare de informații, nu am ezitat să cerem sfaturi sau lămuriri experților

care activează în domeniile de activitate mai sus menționate. Demersul a fost încurajat atât de

profesorii universitari care ne-au susținut în totalitate, cât și de bogatul material bibliografic și

documentar pe care l-am avut la îndemână, și care nu a fost exploatat la maximum. Considerăm

că subiectul abordat  este  unul  vast,  drept urmare nu ne propunem să epuizăm nenumăratele

relatări istorice păstrate în lăcașele de cult din județul Hunedoara, ci să subliniem importanța

unor idei concrete  pe care să le putem susține cu argumente clare, pe când incertul să rămână

sub sfera unor ipoteze care se pot lămuri pe parcurs. 

Începutul lucrării constă într-o analiză critică a lucrărilor de specialitate publicate. Din

numeroasele surse documentare am putut identifica mici neconcordanțe pe care ni le-am asumat

în critica adusă, întrucât propria noastră cercetare de teren a fost grav afectată de acestea până la

lămurirea lor in situ. Din nefericire, am remarcat că deși autorii anteriori ajungeau la epuizarea

anumitor subiecte, existau mereu alți specialiști care încercau  să lucreze în continuarea lor prin

adăugarea unor completări modeste. Pentru perioada contemporană se perpetuează un trend în

scrierea  lucrărilor  de  mare  anvergură,  care  să  conțină  nenumărate  referințe,  dar  din  care

contribuția  autorilor este minimală.  Tocmai pentru că am încercat să evităm acest  lucru,  din

materialul strâns am selectat și interpretat exclusiv materialul nepublicat, iar lucrărilor utile ne-

am permis să le facem trimiteri sau aprecieri în text. 

În primul capitol am ales să dezbatem o tipologie a iconostaselor bisericilor din lemn

hunedorene din mai multe puncte de vedere, cum ar fi forma, simbolul, materialul din care este

confecționat,  decorul,  tipurile  de  ochi,  deschiderile  și  tipurile  de  uși.  Pentru  elucidarea



contextului temporal și geografic în care se încadrează modul în care acestea apar, am cercetat pe

teren  sau  din  bibliografia  cu  ilustrații  existentă,  o  parte  din  lăcașele  de  cult  aparținătoare

județelor vecine, dintre care amintim: Gorjul, Timișul, Aradul, Alba, Bistrița-Năsăud, Bihorul,

Sibiul și Clujul. Concluziile la care am ajuns ne indică faptul că aceste biserici pot fi clasate într-

o tipologie aparte, iar cele câteva excepții se află chiar la granița cu județele vecine al căror

specific îl poartă, ori sunt monumente translocate istoric. Așadar poziția, forma și simbolistica

iconostasului este mereu aceeași, cel puțin în partea văzută din naos. Reversul iconostasului se

poate diferenția ca formă în altar, în funcție de închiderea superioară a acestuia – în sistem boltit,

tăvănit sau sub formă de concă. Am grupat în plus iconostasele în două structuri: imobile și

mobile, motivându-le existența prin importanța lor din punct de vedere arhitectural și structural

în ansamblul edificiului. Numărul intrărilor dinspre naos în altar, forma deschiderilor și a ușilor

împărătești se bucură de subcapitole individuale, deoarece am putut separa cu lejeritate aceste

aspecte. Am punctat forma ochilor iconostaselor, deși rolul lor în ansamblul timpanului este încă

neînțeles. În urma cercetării de teren am surprins și o serie de iconostase masive care suferă

modificări  după  preferințele  zugravilor,  necesare  pentru  întregirea  programelor  iconografice

specifice veacurilor. Alături de aceste intervenții, am conturat totodată  portretul meșteșugăresc

al dulgherului și tâmplarului care au edificat aceste construcții.

Al doilea capitol contribuie la repertorierea unor zugravi importanți, dar și la reliefarea

unor  practici  neavenite  de  repictare,  revopsire,  pavoazare  cu  decoruri  cultice  sau  distrugeri

intenționate și neintenționate ale frescelor istorice. Portretizarea și urmărirea activității fiecărui

zugrav  în  parte  prin  hărțile  și  graficele  prezentate  în  anexe,  ne-au  permis  modelarea  unor

fenomene și  aprecieri  critice care servesc la  înțelegerea modului în  care aceștia  au dobândit

experiența, cunoștințele, continuitatea și performanța în activitatea lor. În plus, am putut constata

anumite modificări  stilistice survenite în urma colaborării  pe șantiere comune ale zugravilor.

Tendințele pot fi  explicate în linii mari de începutul plin de neajunsuri  ale secolelor XVII –

XVIII, unde calitatea oferită era o modalitate de a asigura continuitatea lucrărilor, de sfârșitul de

secol XVIII și începutul de secol XIX, în care zugravi de o înaltă clasă ne oferă opere veritabile

care încă dăinuie, opere care se bucură de materiale nobile, așternute pe suprafețele din lemn cu

profesionalism și pioșenie. Din nefericire, apare o nouă generație de zugravi care se rup total de

generațiile vechi între anii 1830 și 1850,  și care contribuie cu o serie de picturi deloc valoroase,



realizate  pe  pereți  într-o  manieră  diletantă,  în  multe  cazuri  ascunzând  privirilor  picturile

splendide ale vremurilor apuse. 

În completarea aspectelor analizate în capitolul anterior, Capitolul III vine în sprijinul

afirmațiilor  făcute,  cu  o  serie  de  date  istorice  și  analize  de  laborator  pentru  materialele

constituente ale picturii bisericești. Înțelegerea componentelor din care este alcătuit suportul și

pictura murală poate facilita în luarea unor decizii deloc nocive pentru conservarea lor. Datorită

faptului că acești pigmenți se transformă sub priceperea zugravilor în frumoase opere de artă,

trebuie să înțelegem că totalitatea informațiilor se încifrează în straturi și substraturi, iar aceste

detalii sunt tocmai cele care conturează cunoștințele epocilor cu privire la arta murală. Noi ne-am

străduit să analizăm și să interpretăm aceste materiale cât se poate de corect, lăsând loc liber

ipotezelor ori completărilor viitoare. Nu în ultimul rând,  ne-am propus să oferim recomandări

metodologice  și  practice  ale  tipurilor  de  abordări  posibile  în  acest  domeniu,  să  amintim

posibilitățile din teren, lipsa cunoștințelor și necesitatea restaurării. Faptul că elementele acestor

opere sunt atât de expuse pericolelor, interacțiunea chimică cu o mulțime dintre materialele de

restaurare este încurajată, iar distrugerile neintenționate pot apărea mult mai frecvent în biserici

decât în cazul altor opere de artă. Din experiența pe care o avem, putem aprecia că acest tip de

pictură murală  este  unul  dintre cele  mai greu de restaurat,  iar  generația  noastră  ar trebui  să

contribuie  în  principal  cu  date  concrete  despre  conservarea  lor,  lăsând  experților  mult  mai

pregătiți din generațiile viitoare, prilejul de a le restaura corect și controlat. 

Cuvinte  cheie:  Bisericile  din  lemn,  iconostase,  județul  Hunedoara,  esențe lemnoase,  pictura

murală.
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